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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
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Tentru Sibilli pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
r entru monarchic pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
l'entru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Adminl8traţlunea tipografiei archldlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C orespondenţele sunt a se adresa la  
Redacţlunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 
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INSERŢI UNI LE
Pentru odată 14 fii., — de dóué ori 24 fii., — de tret or 

30 fii. rendül cu litere garmond.

Nr. 9947 Şcol.

N o tificare  o fic ia lă
Se aduce la cuuoscinţă publică 

spre scire şi orientare cei or interesaţi, 
că în editura „Atheneum“ din Buda
pesta a apărut o broşură sub titlul: 
„Erzsébet, Megemlékezés Magyarország 
nagy királynéjáról“, redactată de Gabel 
Gyula, şi se póte procura pe séma 
şc0lelor cu preţul de 40 iileri.

S i b i i u ,  din şedinţa consistoriului 
archidiecesan ca senat şcolar, ţinută 
la 9 Novembre, 1900.

l o a n  M e t i a n u  m. p.
archiepiscop.

După conferenţele iMOţătoresci.
Pentru a treia-âră s’au întrunit 

învăţătorii dela şc0lele nóstre confesio
nale din archidiecesa Transilvaniei spre 
a se sfătui sub conducerea comisarilor 
esmişi de Venerat. Cons, asupra mer
sului afacerilor nóstre şcolare şi spre 
a se consulta asupra modului cum să 
înaintăm causa şc0lelor nóstre confesi
onale şi prin acésta, cum să ridicăm 
cultura poporului român.

Fapt netăgăduit este, că poporul 
nostru, precum în multe altele aşa şi 
în cele culturale este înapoia altor po- 
póre conlocuitóre.

De-şi cultura unui popor nu atârnă 
numai dela cunoscinţa scrisului şi a 
cotitului, totuşi lumea şi chiar statistica 
ţerilor a acceptat usul de-a măsura 
starea culturală a unui popor după 
numărul aşanumiţilor alfabeţi, adecă a 
acelora, cari sciu ceti şi scrie. Acéstá 
statistică ne arată, că pe când la po- 
pórele culte 90% şi peste 90% sunt 
cunoscători de carte; pe atunci la noi 
Românii este tocmai lucru întors, în
tru cât în multe locuri chiar 90% nu 
sciu carte şi abia 10% şi ta unele 
părţi abia 20, cel mult 30% 8Cta ceti 
şi scrie. Chiar şi statistica oficială a 
României constată, că 82-7% nu sciu 
carte; ear’ considerând numai comu
nele rurale locuite de popor, chiar 
88'4% nu cunosc alfabetul. Dintră 
popórele mai cunoscute abia Serbii şi 
Bulgarii stau mai rău de cât noi.

LJrmézá din acest fapt nemulţămitor, 
că noi Românii îndoită datorinţă avem 
a munci zi şi nópte pentru scóterea 
poporului din acăstă împărăţie a întu- 
nerecului şi a nesciinţei şi a’l trece în 
lumea învăţăturii şi a luminii,

Acésta stare a lucrului cere o 
muncă intensivă şi plină de stăruinţă, 
îa care trebue să iee parte întrâgă in- 
teliginţa nóstrá, făcând tot posibilul 
pentru delăturarea acestui rău, care 
ţine pe popor în ghiarele nesciinţei şi 
căutând pe tóté căile şi cu tóté mijló- 
cele a-i uşura deşteptarea şi cultivarea.

Dar’ nu încape îndoâlă, că nicăiri 
nu se póte lucra mai cu succes în 
acăstă direcţiune, decât în şcdlă şi prin 
învăţământul din ea, căci prin şc61ă 
are să trăcă tot insul şi încă în un 
timp, când este accesibil de a primi 
învăţături şi de-a fi format după do
rinţa crescetoriului. De aceea şi zice fi
losoful Plato: „Daţi-mi şcâlă şi voiu 
reforma lumea*.

Nu va puté deci nimenea obiec- 
ţiona, că urmărim o ţintă cu ne
putinţă de ajuns, dacă şi noi prin 
scólele nóstre vom cerca sé refor
măm poporul.

Românii ortodocşi din Transilva
nia au şcblele proprii în vr’o 800 co
mune bisericesci, cu preste 880 învă- 
văţători şi cercetate la an de v-ro 
50—60.000 de elevi. Pentru susţinerea 
acestor şcble biserica jertfesce la an 
suma de aprópe 600.000 coróue.

Cu tóté acestea pare-că nici pe 
departe nu stau resultatele obţinute în 
proporţie cu jertfele mari, ce se aduc 
din partea bisericei şi a poporului.

Vor fi ele mai multe greutăţile 
cari împedecă mersul regulat al învă
ţământului; dar cei din giurul acestui 
ziariu, cari urmărim de aprópe şi cu 
special interes causa şc0lelor ortodocse 
române, cu durere trebue să constatăm, 
ătât din esperienţele proprii, cât şi din 
informaţiunile câştigate, că nu numai 
indiferentismul poporului nostru şi lipsa 
de salariu suficient, nu numai greóia 
cercetare a şc0lelor din partea elevilor, 
— ci în mare măsură şi înstişi corpul 
înveţătoresc nu e totdeauna la înălţi
mea sa, precum nici celelalte organe- 
cari au anume misiunea a se interesa 
de şcble.

Ne cade greu să constatăm acésta, 
dar’ dragostea ce o avem pentru înain
tarea nóstrá ne îndâmnă să spunem 
tot ce avem la inimă; mai ales, că 
avem ca organ bisericesc datorinţa a 
scóte la ivélá scăderile aflate şi a in
dica tot ce póte contribui la ridicarea 
şcblelor nóstre la o înălţime, dela care 
în adevăr să póte răspândi lumina 
asupra poporului, care le susţine.

Sunt de condamnat toţi factorii 
cari au datorinţa a se îngriji de şc0lă, 
dacă nu o fac acésta; aşa inspectorii 
şi directorii şcolari cari nu fac de tim
puriu paşii de lipsă pentru esecutarea 
ordinelor ce li-se dau din partea su
periorităţii bisericesci; dar’ apoi păcat 
de rnórte comite învăţător iul care pus 
în condiţiuni de a-şi face datorinţa, nu-şi 
vede de oficiul său, pe câtă vreme el 
este chemat să fie ochiul, sufletul şc0lei.

Împlinirea strictă a datorinţelor 
cerem deci dela tóté organele bisericesci 
şi în deosebi şi dela învăţători.

Şi convinşi să fim, cu toţi, că unde 
în decurs de un an, zi de zi, îşi va 
face învăţătoriul cu scumpătate şi cu 
tragere de inimă datorinţele,- acolo 
şi dacă învăţătoriul nu va fi ceJ mai 
cualiticat, trebue să se observe un re- 
sultat mai mult sau mai puţin mulţă- 
mitor.

Credem, că onoraţii domni comi
sari la conferenţele învăţătoresci vor fi 
stăruit şi de astădată a îndupleca prin 
cuvinte convingétóre pe toţi dascălii, 
că nu numai aşa din oficiu, ci cu tra
gere de inimă să căute de şcdlă şi de 
elevii lo r; altcum teoriile frumóse, ce 
s’au desbătut în conferenţele de acum 
şi de mai nainte vor rémáné vorbe 
gólé şi seci, vor rémáné seminţe, cari 
au căzut pe pământ petros şi n’au pro
dus nici o rodă; şi atunci peste tot 
conferenţele nóstre învăţătoresci nu vor 
aduce folósele pe cari le aştăptă bi
serica dela ele.

Conscienţiositate şi punctualitate 
se cere mai nainte dela învăţător; alt
cum cum vom puté aştepta interes

faţă de şc0lă de la alţii, când factorul 
principal — învăţătoriul — nu-i la 
locul său?

Dorinţa nóstrá ferbinte este, ca 
mai ales causa şcblelor să mérgá în 
frunte, ca prin şcălă să regenerăm po
porul.

Şi — barem preste vr'o 10 ani 
să vadă şi să observe lumea, că 
în adevăr dascălii noştri n’au stat lo
cului, ci şi-au făcut datorinţa, dând 
archidiecesei o generaţie tinără şi sciu- 
tóre de carte.

Nu-i nimenea întră Români, căre 
să nu doréscá mărirea poporului nostru. 
Dar' să avem în vedere cuvintele unui 
bărbat de sóiá, Eniu Băltean, care zice: 
ncă nu este mărire fără virtute, dat’ 
nici virtute fără lumină: deci lumină 
înainte de tote“.

Punem deci la inimă protopopilor 
noştri ca inspectori şcolari, parodiilor, 
ca directori şcolari, învăţătorilor şi tu
turor celor chemaţi, a nu perde nici o 
zi, nici o oră, când e vorba de lumi
narea generaţiilor tinere, a poporului 
român de mâne.

Magnaţi noi. Fóia oficială publică 
în numărul de Sâmbătă autograful regal prin 
care contele Paul Szécheny, corniţele suprem 
al comitatului Pestei, Francisc Beniczky, şi 
generalul de cavalerie, în pensiune, Iuliu 
Borinyák, toţi trei consilieri intimi, sunt nu
miţi membri în casa magnaţilor.

l>in dieta Croaţiei. Şedinţa de 
Sâmbătă a dietei croate a fost earăşi sgo- 
motosă. Era la ordinea zilei publicarea câtorva 
legi comune, întră cari şi art. de lege VII. 
despre darea comunală a funcţionarilor de la 
căile ferate. In numele partidului coaliţional 
deputatul Dr. Vrbanics a propus să se trans
pună art. VII. la comisiunea judiciară, care 
să cerceteze, nu cumva articolul atinge drep
turile autonomice ale ţerei ? Acăstă propu
nere a dat ansă la discuţiuni agitate, în firul 
cărora deputatul Amrus a învinuit aspru pe 
cei 40 deputaţi ai Croaţiei în dieta ungară, 
cari nici-eând nu-şi ridică vocea întru apă
rarea drepturilor autonomice ale Croaţiei şi 
urmarea acestei indolenţe a lor e, că în 
Croaţia cel mai popular om e acela care mai 
străşnic înjură asupra Ungariei. Partidul din 
drépta e vina la duşmăniile dintră Ungaria 
şi Croaţia. Arată, că acest articol de lege e 
consecuenţa unui păcat din trecut, al art. de 
lege IV. din 1893, care încă a fost resolvat 
ca afacere comună, de-şf tracta despre am
ploiaţii municipali ungari.

După odiscuţiune agitată, la care au luat 
parte membri de ai tuturor partidelor, şi 
chiar şi banul Héderváry, dieta a hotărît 
publicarea articolului, la ce coaliţia a părăsit 
demonstrativ sala de şedinţe.

In dieta ungară s’a terminat Sâmbătă 
discuţiunea în general asupra proiectului de 
lege despre canalisări, rămânând să se conti
nue discuţia pe paragrafi în şedinţa de eri şi 
urmátórele.

Projectul contemplăză canalisări între 
Tisa şi Dunăre, între Dunăre şi Sava, între 
Vág şi Odera etc., special însă pentru teri
toriul aşa zis „Alföld“. însuşi ministrul de 
agricultură în discursul prin care ’şi apăra 
projectul, în şedinţa de Sâmbătă a zis ur- 
mátórele:

„ . . .  acésta e legea Alföldului magiar,. .. 
şi dacă legea acésta e a Alföldului magiar,

atunci adaug, că acéstá lege a dictat’o iubirea 
rasei magiare şi acéstá lege o va eseeuta vi
talitatea rasei magiare. Din acest motiv re
comand primirea projectului“.

Politică militară in parlament.
„Budapesti Hírlap“ în numărul de Duminecă 
într’un articol întitulat Valuri politice pledézá 
pentru introducerea „politicei militare ma
ghiare“ în parlament. Spunând, că în ca
mera deputaţilor nu este nici unul, afară de 
ministrul Fejérváry, care să fie specialist în 
afaceri militare, zice urmátórele:

„Publicului alegătoriu magiar şi parti
delor politice magiare li-a trecut de tot din 
atenţiune, că acéstá lacună a dietei nu e 
scădere preste care să se pótá uşor trece la 
ordinea zilei.... In dieta viitóre probabil 
că acéstá scădere se va delâtura, ceea-ce e 
de lipsă şi din motivul, ca viitoriul şef al 
regimului militar magiar să nu se presinte 
în parlament fără scólá politică magiară.“

Spunând apoi, că un cerc electoral se- 
cuesc a iniciat deja o mişcare pentru-ca pe 
viitoriul ciclu parlamentar să ofere mandatul 
unei capacităţi militare de primul rang, în
cheie spunând, că ar fi corect şi bine, dacă 
partidele şi alegătorii ar lucra pentru „in
troducerea politicei militare magiare în parla
ment“ chiar în interesul acestei politice.

JDiscuţia budgetului. Cum ves
tesc ziarele din Budapesta, discuţia asupra 
budgetului pe 1901 se va începe în şedinţa de 
mâne a dietei ungare. Primii oratori, după re
ferent, sunt înscrişi Fr. Kossuth din partea 
partidului kossuthist şi abatele loan Molnár 
din partea partidului poporal-catolic.

Din România
Osânda asasinilor. In procesul asa

sinilor bulgari, tribunalul a pronunţat sen
tinţă Joi seara. Sunt osândiţi: Boiciu llieff 
(asasinul lui Fitovski) la muncă silnică pe 
viăţă, ear’ complicii sei: Nicola Miteff şi Du
mitru Stoiceff la 20 ani de muncă silnică, 
Christu Carambuloff la 7 ani de muncă sil
nică şi Alex. Irifanoff la 2 ani ínchisóre 
corecţională. — Aceştia osândiţi pentru asa
sinarea lui Fitovski.

Pentru asasinarea lui Mihăileanu sunt 
osândiţi: Stoian Dimitroff (asasinul) la muncă 
silnică pe viâţă, ear’ complicii sei: Spiru 
Alexoff la 20 ani de muncă silnică şi Achim 
Peteff la Ínchisóre pe cinci ani.

In complotul contra regelui Carol sunt 
osândiţi: Nicola Bogdanoff la 10 ani ínchi
sóre, ear’ Alexoff Peteff şi Dimitroff la 10.000 
de franci pedépsá în bani.

Mai sunt osândiţi în absenţă : Sarafoff, 
Davidoff, Kovaceff, Petroff, Stoianoff la muncă 
silnică pe viâţă, ear’ Teodoroff, BosniacofF, 
Pop-Arsoff, ZanfirofF, Zvetcoff, Troleff, Bur- 
lacoff şi Iconomoff la 20 ani de muncă silnică.

In fine: Sarafoff, Dimitroff, Alexoff şi 
Peteff sunt osândiţi să plătiască văduvei şi 
orfanilor lui Mihăileanu 10.000 lei despă
gubire.

*
Corpurile legiuitóre sunt convocate 

pe mâne în sesiune ordinară. De astădată 
mesagiul regal — cum cetim în „Apărarea 
Naţională“ — nu va mai fi aşa laconic cum 
fusese cel de la deschiderea sesiunii extraor
dinare din Septembre. Opinia publică îl aş- 
téptá cu mare interes, dat fiind, că în el gu
vernul a bună sémá 'şi va espune pe larg 
programul de reforme politice-sociale şi finan-
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ciare, cum şi politica economică şi esternă. 
Deosebi de atitudinea ce şi-o va semnala 
guvernul în cestiunea conflictului cu Bulgaria 
este curiósa opinia publică.

Nu cu mai puţin interes e aşteptată şi 
gruparea ce o vor lua diferitele partide în 
noul parlament, deosebi fracţiunile conserva- 
tóre: a generalului Manu — oposant pe faţă 
şi duşman a ori-ce fusiuni — şi aderenţii 
lui Take Ionescu. Asemenea şi atitudinea 
liberalilor ce o vor lua faţă cu projectele gu
vernului şi cu politica sa în conflictul cu 
Bulgaria.

Revistă esternă
Din résboiul Burilor. Ziariul „Daily 

Express“ din Londra, pe basa unei telegrame 
din Capstadt spune, că lordul Kitchener, ră
mas se conducă în locul lui Roberts résboiul 
contra Burilor, continuă cu mare energie pre
gătirile, pentru-ca sé termine cât mai curând 
résboiul“. E decis sé pedepsiască cu cea mai 
mare asprime pe Burii cari vor continua lupta 
guerilică. A dispus, ca înainte de începerea 
operaţiunilor de résboiu toţi gazetarii sé pă- 
răsiască Transvaalul.

* I
Despre ţarul Rusiei, pe basa unei 

telegrame din Petersburg se vestise Vineri 
nóptea din Londra, că ar fi răposat deja. 
Ştirea nu s’a confirmat. „Frankfurter Zei
tung“ are din Petersburg următoriul raport: 
Starea de acum a ţarului nu dă motive de 
temeri seriöse ; bóla numai prin 10 Novem
bre era fórte íngrijitóre, dar' starea acésta 
durase numai două zile şi în acest timp me
dicii se aşteptau la mdrte chiar. Miniştrii, 
cari erau în Jalta, nici o singură nópte nu 
au durmit şi în tie-care minut se aşteptau la 
veste despre mórtea ţarului. A urmat însă 
îmbunătăţire şi de atunci morbul are curs 
regulat. La tifus abdominal adese-ori obvine 
recidivă, care de regulă e mai periculösä de 
cât primul stadiu al morbului. De aceea cei 
din jurul ţarului sunt törte îngrijoraţi; me
dicii însă, cărora ţarul se supune la töte pres- 
cripţiunile lor, speră, că nu peste mult se va 
însănătoşa deplin.

O telegramă din Livadia spune, că ţa
rul a petrecut ziua de Vineri bine. Peste 
zi a adormit de două-ori. Starea subjectivă 
’i e bună. Sâra la 9 ore temperatura ’i era 
de 38'8 grade, palpitaţia inimei 72. Peste 
nópte a durmit bine. Diminâţa starea subjec
tivă 'i era deplin mulţâmitore; temperatura 
38-1 grade, ear’ palpitaţia inimei 75.

*
Krüger în Francia. Joi a debarcat 

la Marsilia presidentul Transvaalului, întimpi- 
nat cu nespus entusiasm şi dus în triumf 
până la cuartir. Toţi oratorii deputaţiunilor 
au accentuat admiraţiunea poporului francez 
pentru eroismul cu care Burii luptă pentru 
libertate şi independenţă, la ce Krüger în 
răspunsurile sale, mulţămind pentru simpa
tia poporului francez, zicea că résboiul acesta, 
la care au fost constrînşi, e résboiu barbar. 
„Ne pustiesc casele, pe cari cu atâtea ostenele 
ni-le-am clădit; ne alungă femeile, ale căror 
soţi sängerözä pe câmpul de răsboiu ; le iau 
pânea şi lasă să îndure fóme copiii lor“ — 
zicea bătrânul president. Ştie că aici pe pă
mânt causa poporului său zadarnic caută 
dreptate, dar’ e convins, că „nu se va da 
învins şi din töte puterile sale, pănă la ultima 
picătură de sânge va lupta pentru cel mai 
sfânt ce póte avó un popor: pentru patrie 
şi independenţă“. Crede în dreptatea vecinică 
a lui Dumnezeu, care dirige sórtea popóre- 
lor şi care va da împilătorilor răsplata fap
telor lor.

Vineri diminâţa a plecat la Paris, unde 
asemenea a fost primit cu mari ovaţiuni din 
partea poporului; în calea de la gară pănă 
la cuartir trăsura abia putea străbate printră 
mulţimea de public, care necontenit îl aclama 
şi se trudia să-i ajungă în apropiere, ca să-i 
pótá strînge mâna; ear' de prin balcónei-se 
aruncau flori. La gară nici n’a putut fi con
dus în salonul de primire, din causa aglo
meraţiei publicului, ci bineventarea i-s’a făcut 
pe peron. Primul orator a fost Crozier, care 
l’a bineventat în numele presidentului repu- 
blicei. După multe alte bineventări din par
tea diferitelor corporaţiuni, a fost condus la

cuartir în hotel Scribe, unde a fost întimpi- 
nat cu imnul Transvaalului, cântat de un 
cor de fete, după care Birchmam l’a bine
ventat în numele coloniei olandeze, zicând 
urmätörele: „Te salut, luptătoriule vrednic 
de nobilii străbuni ai D-tale. Inimicii popo
rului bur pot să ucidă trupul, dar’ nu su
fletul“. Intră cei cari aşteptau la hotel sosirea 
lui Krüger, erau şi toţi membrii aflători în 
Paris ai familiei Bonaparte.

Imediat după sosirea la hotel, Krüger 
a trimis presidentului Loubet cerere oficială, 
pentru a fi primit în visită. Loubert i-a 
răspuns că ’1 primesce cu bucurie. Astfel 
Sâmbătă după amiazi la 4 ore a fost primit 
în palatul Elysâe conform ceremonialului ce 
compete domnitorilor călători incognito.

In suita lui Krüger erau: Crozier, se- 
cretariul de stat al Transvaalului Dr. Leyds, 
un secretar de legaţiune şi interpretul Van 
Haussen. La sosire, în faţa palatului Elysâe 
i-s’au făcut onoruri militare şi s’a cântat im
nul Transvaalului. Vizita a durat zece mi
nute, fiind de faţă şi Delcassé, ministrul de 
esterne al Franciéi. Krüger avea insigniile 
presidentului Transvaalulni şi crucea mare 
a legiunii de onóre. La re’ntórcere i-s’au fă
cut aceleaşi onoruri. Imediat după re’ntórce- 
rea la hotel presidentul Loubet i-a re’ntors 
vizita.

(Recunoştinţa lui Krüger). După debar
carea la Marsilia, Krüger a trimis reginei 
Vilhelmina la Amsterdam urmätörea tele
gramă.

„Cu scutul lui Dumnezeu şi graţie în- 
grijirei comandantului, oficerilor şi persona
lului corăbiei Gelderland am sosit aici în 
deplină sănătate. In momentul când părăsesc 
corabia şi pănă când şi cu grainl o voiu putâ 
face, simt necesitatea de a esprima şi pe 
acâsta cale Majestâţii Vóstre sinceră mulţă- 
mită pentru bunăvoinţa arătată faţă de mine, 
pe care M. Vösträ aţi dovedit’o punându-mi 
la disposiţie corabia Gelderland.“

Cum se ştie, Englezii voiau să pună 
mâna pe Krüger şi sé '1 interneze pe insula 
St. Elena, şi spre a-’l scăpa de acâsta regina 
trimisese şi un bastiment de răsboiu, care 
să urmăriască corabia Gelderland şi să îm- 
pedece eventuale încercări în acest scop.

De altcum ura engleză faţă de bătrânul 
representant al poporului bur s’a dat pe faţă 
şi în Marsilia. In calea până la hotel, nişte 
Englezi dintr’un balcon s’au purtat obraznic 
faţă cu publicul ce făcea ovaţiuni lui Krü
ger, ear’ când întră huiduiri au fost somaţi 
să-şi iee jos pălăriile, au aruncat spre tră
sura lui Krüger gologani, voind să arete prin 
acâsta, că Francezii serbătoresc pe un cerşi- 
toriu fără ţâră, fără căpătâiu. Numai retra
gerea grabnică însă i-a scăpat de urmările 
indignării legitime a poporului.

*
Clieltuelile Germaniei. Sâmbătă a fost 

presentat dietei imperiale projectul de bud
get pe anul 1901. Cheltuelile sunt preli
minate în suma de 2.240,947.301 maree, cu 
174,301.289 maree mai mult de cât în anul 
curent.

Procesul crimelor bulgăresc!.
(Urmare.)

Dl Policrat, partea civilă, întrâbă tot 
pe Carambuleff ce membru din comitet a denun
ţat la Sofia articolele lui Mihâileanu din Pen
insula Balcanică ?

— Nu ştiu.
Trifanoff ?
— Nu pot să ’mi aduc aminte cine a 

vorbit de asta în comitet.
— Cunoşteai pe vre-unul din membrii 

comitetului din Sofia, ori pe Sarafoff?
— Nu’-i cunoşteam pe nici unul, nu

mai auzisem.
— Nu ştiai că preşedinte al comitetului 

ar fi generalul Nicolaieff?
— Nu ştiam.
D. Dunna, apărătorul 1 ui Bogdanoff, în

treabă pe acusat în ce zi i-a vorbit Bogda
noff de „marele secret“.

— Nu-’mi aduc aminte ziua bine. Ştiu 
numai atât că mai erau câteva zile până la 
Crăciun, 16 ori 17 Decembrie.

— Când ai spus adevărul; la instrucţie, 
când ai spus că în Ianuarie, sau acum ?

— Am vorbit şi despre Bogdanoff şi 
despre Bosniacoff la instrucţie, spunând şi 
atunci şi acum adevărul.

Preşedintele: Faptul este lămurit.
Şedinţa se ridică la órele 7 seara, 

amânâdu-se continuarea pentru azi la órele 12.
(2 Norembre).

Interogatoriul lui Trifanoff.
— De când ai venit în Bucureşti ?
— Cu trei luni înainte de a fi arestat, 

spre a face şc01a de ştiinţe de stat.
— Ai cunoscut pe Sarafoff, Davidoff şi 

Covaceff?
— Da, dar’ pe Petroff nu-1 cunosc.
— La începutul lui Decembre ai trimis 

vre-o serisóre cătră supremul comitet?
— Da. Intr’o adunare a ndstră studen- 

ţâscă am luat hotărîrea de a înfiinţa o so
cietate, cum mai avem în Elveţia, şi am 
cerut pentru acâsta autorisarea comitetului 
suprem.

— De când există acel comitet?
— Dela 1885.
— Care este scopul acelui comitet?
— Eliberarea Macedoniei de sub Turci.
— Ce spuneai în acea serisóre?
— Să spun; însă în bulgăresce.
— Die interpret, puneţi-i întrebarea.
Trifanoff spune, că în acea serisóre zicea,

că emoţionaţi de starea miserabilă în care se 
află Macedonia, ei înfiinţâză o societate care 
să ajute şi să ridice moralul fraţilor lor din 
Macedonia, după statutele celei din Elveţia. 
Termina cerând autorisare supremului comitet 
pentru acâsta.

— Ai primit răspuns la acâstă serisóre ?
— Da.
— Acesta este? Pârtă eticheta: „ver- 

horănă macedonski comitet“.
— Da, acela este.
Preşedintele cetesce juraţilor în tradu

cere acea serisóre, prin care se mulţumeşte 
lui Trifanoff şi celorlalţi studenţi pentru în
fiinţarea societăţei şi se spune că crede, că 
ei nu vor sta la îndoială de a veni în aju- 
toriul cestiunei prin ori-ce mijlóce. Printr’o 
notă se mai adaugă că prin „o mare Bulgarie“ 
se înţelege Bulgaria unită, Rumelia, Dobrogea 
şi Macedonia; serisórea este semnată de Da
vidoff şi de Covaceff.

— In ce zi a sosit?
— Nu ştiu.
— La 10 Decembre cine din Sofia a 

sosit în Bucureşti?
— Boris Sarafoff.
— Cum l’ai întâlnit?
— A venit pe la orele 8 şi jumătate 

sóra la mine Anghel Pop-Arsoff, balaşul meu, 
care mi-a spus că a venit la mine trimis de 
Sarafoff care se află la „Hotel Unirea“.

— Spune dlor juraţi ce ai vorbit cu 
Sarafoff?

Irifanoff, fórte emoţionat, face urmätö
rele mărturisiri:

El spune că n’a vorbit la „Hotel Unirea“ 
cu Sarafoff de cât de lucruri obicinuite, până 
când a venit şi Nicola Bogdanoff şi Pop-Arsoff, 
când ni-a spus că trebuie se luptăm pentru 
Macedonia, se strîngem bani şi sé cumplrăm 
arme, pentru-ca la Iulie 1900 sé începem re
voluţia în Macedonia. Am depus apoi jură
mântul, cum ni-a spus el pe o cruce şi pe un 
revolver.

M’a întrebat atunci ce am puté face 
pentru-ca sé se facă turburări în România. 
Eu i-am spus că trebue sé agităm cestiunea 
ovreiéseá. Sarafoff a început sé rîdă, spunând 
că sunt naiv. El ni-a spus atunci că trebuie 
sé facem ceva mai „splendid", care sé cutre
mure íntréga peninsulă balcanică, să omorîm 
pe Regele României şi pe Regele Sârbiei. A 
mai adăugat apoi Bosniacoff, că trebuie sé 
spargă cassa cu bani a lui Stefanoff. Pop- 
Arsoff i-a spus lui Sarafoff că noi suntem 
omeni mici pentru a face un lucru aşa mare, 
sé omorîm pe Regele României. El ni-a spus 
atunci: „încercaţi-vd, dacă  n u  reu ş iţi, 
o v o iu  face-o  e u / “

Bosniacoff i-a spus că Regele Carol 
umblă mai mult singur, ear’ nu cu adjutanţi. 
Bogdanoff a zis că asta nu face nimic. Eu 
văzându-l pe Bogdanoff şchiop, jumătate de 
om, am rîs. Sarafoff mi-a spus: „Nu rîde, 
el e un om şi jumătate, un om de aur“.

— Pentru care motive Sarafoff cerea 
mórtea regilor României şi Sârbiei?

— Pentru-că, spunea el, ei sunt duşmanii 
Bulgarilor şi uniţi cu Turcii, şi în cas dacă

armata bulgară ar întră în Macedonia, Regele 
României ar puté trece în Bulgaria.

Când a plecat din Bucureşti, Sarafoff 
m’a numit pe mine preşedintele comitetului din 
Bucureşti.

— Pentru-ce ţi-a dat în comitet ómeni 
cu totul inculţi ?

— La început n’am ştiut nimic. Dar’ 
când am văzut serisórea pentru prădarea lui 
Stefanoff, am înţăles, că el vrea să facă din 
noi nesce instrumente.

— Cunoşti dta serisórea acâsta a lui 
Sarafoff?

— Da. Este adresată lui Marcu Bosnia
coff şi a fost cetită de mine.

Trifanoff cetesce serisórea în bulgă- 
resce, ear’ preşedintele o cetesce juraţilor în 
traducere.

Se spune în serisóre, că să nu uite de 
cele ce au vorbit, când Sarafoff a fost în 
Bucureşti, şi le trimite un cotor pentru chi
tanţele sacrificiilor de bună-voie. Termină 
spunând: Nu uitaţi principalul scop.

— Ce era principalul scop?
— Omorîrea Regelui României.
— Ce mai trebuia să facă Dumitroff şi 

Pop-Arsoff ?
— Să facă spargeri la Ştefanoff şi la 

d-na Velicu.
— Cunoşti acest caiet cu protoeólele 

şedinţelor comitetului din Bucureşti?
— Da.
— Ce instrucţiuni aţi primit relativ la 

„Peninsula Balcanică“ ?
— Gh. Petroff, student, a adus într’o 

zi „Peninsula Balcanică“, ziar nou apărut şi 
ni-a arătat un articol. Mai erau şi doi stu
denţi de la medicină. Ei ni-au spus să scri
em la Sofia în privinţa iui Mihăileanu şi in 
privinţa albanezului Iaşar Erebaro. La Sofia 
n’am mai scris pentru că am fost închis.

— Ce a mai scris Sarafoff lui Pop-Arsoff?
— O scrisoare în care îi spunea să asa

sineze cât mai repede pe Regele Carol, căci 
e mare nevoie, şi alt-lel va veni chiar el. 
Serisórea a ars-o Miteff.

(O confruntare.)
Cătră Miteff: Recunoşti acest fapt ?
— Nu, e minciună.
Cătră Trifanoff: Reconstitueşte-i scena 

lui Miteff.
Miteff tăgădueşte.
Irifanoff: Mai era de faţă şi Caram-

buleff’
Miteff spune că a ars numai scrisoarea 

prin care se ordona lui Trifanoff să le arate 
pe Fitowski. A mai ars şi o altă serisóre, 
în care nu se ştia ce se spunea, dar’ pe 
urmă a aflat că se vorbea despre omorîrea 
Regelui României. A ars atunci mai multe 
scrisori.

Se continuă interogatoriul lui Trifanoff.
— Ai primit vre-un ordin de la Sara

foff în privinţa omorîrei lui Fitowski ?
— Da, prin care mi-se ordona să le 

arăt la trei inşi pe spionul turc Chirii Fi
towski, spre a-1 omorî.

— Ştiai că a venit căpitanul Popoff în 
Bucureşti spre a duce pe Fitowski la Rus- 
kiuc ?

— Nu, dar' mi-a spus Miteff pe urmă 
în ínchisóre.

Miteff tăgădueşte cu încăpăţînare.
— Cum aţi făcut planul să ucideţi pe 

Fitowski ?
— Ne-am întrunit toţi membrii Comi

tetului din Bucureşti, împreună cu trimişii 
lui Sarafoff. Când eu m’am despărţit de Fi
towski, nu ştiu în ce stare sufletâscâ mă aflam, 
căci făcând câţiva paşi, am auzit o lovitură 
de topor şi mi-am închipuit că totul este 
sfârşit.

— Comitetului suprem ai comunicat 
despre executarea sentinţei ?

— Nu, căci am fost închis.
— Ai avut cunoştinţă în ínchisóre că 

s’a urzit un complot în contra d-tale ?
— Nu. Am aflat de la dl judecător 

Florescu.
Dl procuror general Ciocârdia: Ce ai 

vorbit la Rusciuk cu căpitanul Troleff?
— Acolo mai era şi Nicola Bogdanoff. 

La 2 Ianuarie, Troleff mi-a spus că comite
tul suprem a hotărît, ca Regele sé nu fie 
omorît cu pumnalul, ci cu o bombă, pe care 
sé o arunce Bogdanoff.

— Pentru ce scoteaţi paspórte pentru 
Bosniacoff şi pentru Pop-Arsoff?

— Nu sciu.
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omorîrea Regelui?
— Nu ştiu.
— La căpitanul Troleff nu s’a mai vor

bit despre asasinarea unui personagiu politic 
de la noi?

— Am aflat de la un dr. Conoff, că el 
trebuia sé omóre pe un ministru român, pe 
dl Take lonescu.

Dl prim-procuror Miclescu: Ştii dacă 
Miteff, de aici a trimis o telegramă cerând 
bani locotenentului Stoianoff?

— Da, Stoianoff este ofiţer în regimen
tul 5. La Ianuarie era în uniformă.

Dl prim-procurov. Stoianoff acum este 
în retragere.

— Locotenentul Stoianoff a fost în Bu
cureşti pentru arme?

— Da, a fost.
— Ştii că Sarafoff a dat 16 lei aici în 

Bucureşti lui Bosniacoff, pentru-ca sé cumpere 
chei false, ca sé spargă la Ştefanoff, căruia 
îi era nepot.

— Da.
Dl jurat Vlădescu: Ştii că generalul 

Nicolaeff, adjutantul prinţului Ferdinand, este 
preşedinte de onóre al comitetului suprem?

— Ştiu că înainte, când era în retra
gere, era preşedinte activ al comitetului, ear’ 
acum este preşedinte de onóre al comitetului.

Dl jurat dr. Babeş : Pentru ce ai spus 
totul justiţiei.

— Pentru-că am văzut că acest comi
tet exploatâză patriotismul (aplause în sală).

Un advocat al părţei civile : Ştii că Sa
rafoff întrebuinţa pe un acuzat sé fure copii 
şi pe urmă se-i elibereze cu bani ?

— Nu ştiu.
— Bogdanoff este rudă cu căpitanul 

Troleff?
— Este vér.
D. D u m a : Ce fel de om este Sa

rafoff ?
— Este un om inteligent! bun orator 1 

bun falsificator! bun spărgător! bun patriot! 
(Aplause în sală).

— Cine dintre membrii comitetului este 
mai tare în meserie?

— Covaceff, care mai este şi poet.
— Ce rol avea Bogdanoff la omorîrea 

Regelui ?
— Sarafoff spusese că el va fi sprijin 

puternic pentru acest fapt.
Dl apărător Sîpsomo: Trifanoff care este 

un om cult, se ne răspundă dacă comitetul 
macedonean are sprijinul şi toleranţa guver
nului bulgar?

— Da, o are.
— De ce s’ar fi plănuit de comitetul 

suprem asasinarea ministrului Take lonescu?
— Nu ştiu de ce.
D. Camil Demetrescu, apărătorul lui 

Spiru Alexoff, întrâbă dacă Trifanoff a cu
noscut pe individul Cazacoff ?

— Nu l-am cunoscut.
Preşedintele, arătându-io obligaţiune a co

mitetului macedonean : Cunoşti acâstă semnă
tură? Este a lui Sarafoff?

— Da.
Dl preşedinte cetesce în românesce textul 

unei obligaţiuni pentru împrumutul comite
tului macedonean.

Şedinţa se suspendă la orele 3 fără un
sfert.

Interogatoriul lui Stoian Dimitrolf.
(Ucigaşul lui Mihăileanu).

La redeschiderea şedinţei se procede 
la interogatoriul lui Stoian Dimitroff, care 
răspunde cu cinism.

Preşedintele: De câţi ani eşti în ţară ?
— De doi ani.
— Când ai cunoscut pe Iconomoff?
— După omorul lui Fitowski.
— Cum l’ai cunoscut ?
— A venit şi mi-a cerut pumnalul şi 

revolverul meu, pe cari la început n’am voit 
sé i-le dau. I-le-am dat tocmai mai pe urmă, 
când mi-a spus că el este unul din cei mai 
mari cari luptă pentru Macedonia. Intr’o 
sâră m’a luat Gh. Crabcea, şi mergând în- 
preună spre Văcăreşti mi-a spus că unchiul 
meu, Pop-Arsoff, fiind închis în Văcăreşti, 
să facem tot posibilul, ca să-’l scăpăm, îm
preună cu cei-l’alţi, şi că pentru asta a venit 
Iconomoff. Spunea că cu trei scrisori şi cu 
50 de lei putem să scăpăm pe Bulgarii din 
Văcăreşti.

Stoian Dimirtoff explică apoi cum Ico
nomoff i-a dat o scrisóre, pentru a i-o trans
mite în Văcăreşti lui Carambuleff. Scrisórea 
trebuia să o dee lui Carambuleff un anume 
Ion Georgescu. Spune apoi cum a dat lui 
Carambuleff, prin spălătorâsa de la Văcăreşti, 
o a doua scrisóre.

— Iconomoff ţi-a spus că a mai cheltuit 
bani şi cu alte persóne pentru corespondenţă, 
dar’ n’a reuşit ?

— Da, mi-a spus.
— Altă propunere nu ţi-a mai făcut 

Iconomoff? Nu ţi-a vorbit de asasinarea lui 
Mihăileanu ?

— Nu mi-a spus nimic.
— Ei, cum te-ai decis sé omori pe Mi

hăileanu ?
— Intr’o sâră mé aflam cu Pop-Arsoff, 

Trifanoff şi Ivan Cernovoski. Cumpărând 
„Peninsula Balcanică“ am văzut că înjură pe 
Bulgari şi de aceea l’am omorît.

Preşedintele îi dă sé cetéscá un articol 
dintr’un număr din „Peninsula Balcanică“.

Dumitroff de abia silabisâză şi pe urmă 
nu póte să spună ce a înţeles din ce a cetit.

Cetind cuvântul „rusofili“ şi întrebat 
ce însemnâză, răspunde pe bulgăreşte că e 
„acela care nu iubeşte bogăţia“. Nu înţelege 
deci nimic din ce cetesce.

Preşedintele: Şi articolul acesta te-a en- 
tusiasmat pe d-ta?

— 1 ...
— Spune cine te-a îndemnat?
— Am aflat că din causa „Peninsulei 

Balcanice“ au fost expulsaţi mai mulţi Bul
gari, şi Iconomoff şi Fakiroff.

— Prin Rusciuk ai fost, şi pentru-ce ?
— Am fost la căpitanul de pompieri 

Troleff, a cărui adresă mi-o dăduse Iconomoff.
— La cancelaria comitetului suprem 

n’ai fost?
— Nu, şi nu cunosc pe nimeni din co

mitet.
— La Sofia ai fost?
— Da.
— Aici te-a bătut cineva?
— Da.
— Cine?
— Judecătoriul de instrucţie!
— Dl judecător de instrucţie?
— Da.
— înainte de a merge la Rusciuk erai 

hotărît să omori pe Mihăileanu?
— Da, dar’ nu cu t0tă inima.
— Ai mai comunicat cuiva hotărîrea 

acésta?
— Lui Achim Peteff şi lui Spiru Alexoff.
După propunerea părţei civile, se scot

din sală acusaţii Peteff, Alexoff şi Bogdanoff.
— La căpitanul Troleff ce ai căutat?
— Sé véd dacă nu cumva are să-mi 

spună ceva pentru Alexoff, cu care este rudă.
— Cine ţi-a arătat pe Mihăileanu?
— Burlacoff, pe care în ziua aceea l’am 

luat dela „Clubul muncitorilor“.
Preşedintele, în virtutea puterei discre

ţionare, ordonă aducerea la curtea cu juri a 
inspectorului de poliţie Oprescu, a dlui Ath. 
Ranetti, reporter la „Epoca“ şi a interpretului 
Constantin.

Şedinţa se suspendă la orele 4 pentru 
20 de minute.

Şedinţa se redeschide la 5 fără un sfert.
Se introduc câte-şi nouă acusaţii.
Preşedintele: Te-ai răsgândit Dimitroff? 

Spune-ne acum dacă ai fost îndemnat de 
cineva să comiţi crima?

— N’am fost îndemnat de nimeni.
—■ La instrucţie ai spus că ai fost în

demnat de Alexoff, Peteff, Iconomoff, căpitan 
Troleff, Sarafoff, Davidoff, Kovaceft, Petrotf.

— N’am fost îndemnat de nimeni.
— Ai spus că ai fost torturat ?
— N’am zis că am fost torturat, am 

fost zăpăcit; dar’ mi-s’au tras palme.
— Cine ţi-a tras palme ?
— Judecătoriul de instrucţie.
Dl Florescu (de pe scaun): Minţi ,
Dl preşedinte sună clopoţelul.
Dl Brăescu: Lăsaţi-1, nu mai insultaţi 

un om în lanţuri (protestări).
Confruntări.

Dl preşedinte dă ordin să se introducă 
dl Ranetti.

Dl Ranetti spune că într’o zi a întrat 
în cabinetul judecătorului de instrucţie şi a 
întrat în vorbă cu Dimitroff dându-se de pu
blicist bulgar şi având în mână un număr 
din , Peninsula Balcanică“. Pe urmă dl ju ■

decător de instrucţie a învitat pe Dimitroff 
să vorbâseă cu Ranetti şi să-i povestâscă lui 
ca şi cum ar fi Sarafoff, ceea ce a vorbit cu 
Sarafoff la Sofia. Dimitroff se duce la dl 
Ranetti şi vrea se-i întindă mâna cum a fă
cut cu Sarafoff, apoi vrea să-şi retragă mâna, 
dar’ judecătorul de instrucţie îi spune să dee 
mâna şi să recoustitue scena. Dimitroff zice 
ca-şi când ar fi Sarafoff de faţă: „Eu sunt 
trimis de Iconomoff pentru fapta aia (omorul 
lui Mihăileanu) şi am venit să iau ordine. . . “. 
Pe urmă Dimitroff zice că Sarafoff ’l-a săru
tat, 'l-a pus să jure, i-s’a dat un revolver şi 
bani, ca sé se íntórcá la Rusciuk.

Dl Ranetti mai spune că Dimitroff a 
declarat pe toţi aceia cari l-au îndemnat să 
comită crima.

Dl preşedinte (către Dimitroff): E ade
vărat ?

Dimitroff: E adevărat că am spus, dar’ 
am spus de frică.

— Ce frică?
— M’a bătut diminâţa dl prim-pro-

curor.
— Acum zici că te-a bătut dl prim- 

procuror! (cătră Ranetti): Era vesel Dimitroff 
când povestea?

— Da, era vesel.
Dl preşedinte Invită pe dl advocat Bu- 

toianu să declare ce ştie şi dânsul.
Dl Butoianu spune că şi el într’o zi a 

fost pe la cabinet, a văzut pe Dimitroff, l-a 
încuragiat să spună adevărul, şi Dimitroff a 
spus tot: cum s’a dus la Sofia, cine l-a în
demnat, etc.

Dimitroff nâgă.
Dl inspector Oprescu spune că a fost la 

cabinet, când Dimitroff a mărturisit totul.
Dimitroff spune că în ziua aceea îl bă

tuse dl director, dl prim-procuror şi dl şef 
de siguranţă.

Un grefier e întrebat şi face o depozi
ţie analogă cu dl Oprescu.

Dl preşedinte: Mie mi-ai mărturisit tot, 
şi eu te-am bătut ?

Dimitroff: Dar’ mi-a spus dl judecător, 
că dacă nu voiu spune aşa, o să fiu bătut.

Dl Cernescu: Dar’ acum nu eşti bătut, 
de ce eşti altfel?

Dimitroff : Acum fie ce-o fi.
(Ya urma.)

NOUTĂŢI
Consistoriul metropolitan s’a în

trunit azi în şedinţa extraordinară spre a 
esecuta conclusele congresului ţinut în anul 
acesta.

S’au presentat următorii asesori consis
toriali afară de Sibiiu: Archimandritul Filaret 
Musta, archimandritul Augustin Hamsea, pro- 
topresbiterii: Mihail Popoviciu, Constantin 
Gurban, Dr. George Popoviciu, loan Droc, 
apoi ca asesori mireni Nicolau Zigre şi loan 
Lenger.

Din asesorii locuitori în Sibiiu au luat 
parte archimandritul vicariu archiepiscopesc 
Dr. Ilarion Puşcariu, loan Papiu, Zaharie 
Boiu, Nicolau Ivan, Mateiu Voileanu, asesor 
mirean Parteniu Cosma.

Au depus jurământul asesorii nou aleşi 
archimandritul Augustin Hamsea, protopres- 
biterul Nicolau Ivan şi aseserul mirean
Parteniu Cosma.

—  ~ *
Exemplu buu. Revista poporală „Al

bina* din Bucureşti în Nr. de la 5 Novem
bre st. v. publică un articol semnat de P. 
G., în care arătându-se cum casa regală în- 
grijesce, ca micii prinţi să fie crescuţi în 
evlavie, îndămnă părinţii să urmeze frumosul 
exemplu dat de familia domnitóre. Reproducem 
din acest articol urmátórele:

„Prinţul Ferdinand şi Princesa Mariaau 
hotărît, ca micii prinţi Carol şi Elisabeta să 
meargă în fiecare Duminecă şi la sărbători 
mari, la Metropolie, ca să asculte af. liturgie. 
Serviciul divin se face în paraclis, la care 
asistă şi I. P. S. Metropolitul-Primat Iosif. 
I-am văzut pe prinţişori în biserică şi mi-s’a 
umplut sufletul de bucurie pentru cumenţe- 
nia cu care stau în biserică şi ascultau cele 
sfinte, cum şi pentru marea băgare de samă 
cu care observau tóté mişcările ce se fac de 
cătră feţele bisericeşti. De altfel I. P. Sa 
Metropolitul-Primat e pentru prinţişori ca un 
părinte sufletesc în adevăratul înţeles al cu
vântului. Le spune tot ce se cuvine şi e po
trivit cu frageda lor vîrstă. Le spune tot ce 
trebue să lase urme binefácétóre pentru viâţa 
lor de mai târziu.“

*
Cartea reginei. Princesa Elisabeta de 

Bavaria, din ocasia cununiei sale cu moşte- 
nitoriul tronului belgian a căpătat un cadou 
de nuntă, care cu drept cuvânt se póte numi

cea mai preţi0să operă a unui autor în viâţă. 
Cadoul e un album de rară frumseţă, donat 
de regina României şi întitulat „Meine Ruh* 
(Liniştea mea), cuprinzând scrierile reginei 
poete. Legătura cărţii presintă un ales juvaer 
eşit din atelierul aurariului de curte Telge- 
din Berlin. In colţul de sus din drépta e 
portretul-medalion al reginei, pictat pe basă 
albastră de dşdra Bastanier şi încadrat cu 
briliante. La o parte a portretului e un ră- 
murel de fag, pe care stau păsărele şi în
dreptate spre chipul reginei cântă (O alusi- 
une acâsta la pseudonimul literar al reginei: 
Carmen Sylva =cântec de pădure). Dinjos de 
portret şi de ramura de fag e numele Elisa
beth cu manuproprie, îmbinat din briliante 
rádiósé, ear’ cele patru colţuri ale legăturii 
sunt împodobite cu câte o roşă, florile predi
lecte ale reginei.

*
O rectificare. „Epoca“ de alaltăeri 

luând notă despre esecutarea fratricidului 
Papp Béla, şi voind să spună cine a fost acest 
Papp Béla, zice urmátórele: „Condamnatul la 
morte, fiu al unui preot român (?!)“ etc.

Lumea de pe la noi e dedată deja cu 
superficialitatea fraţilor din România, dar’ la 
atâta superficialitate tocmai in chestie care 
în caşul că ar fi aşa cum spune „Epoca* ar 
arunca o négrá umbră asupra poporului ro
mân, — nu ne-am fi aşteptat. S’a scris atâta 
despre acest fratricid şi s’a arătat în tóté 
ziarele nóstre românesci, că renegarea familiei 
s’a făcut în a treia generaţie ascendentă, deci 
Papp Béla nici picur de sânge românesc nu 
mai putea să aibă în vinele iui. Deja moşul 
seu era preot reformat.

Credem deci, că confraţii de la „Epoca“ 
vor reveni asupra chestiei şi vor face rectifi
carea cuvenită. *

Agenţii siguranţei publice în Bul
garia. „Drapelul“ din Bucuresci de alaltăeri 
spune pe basa unei telegrame din Sofia, că 
în capitala Bulgariei s’a descoperit o bandă 
de 200 spărgători de casse wertheimiane. In 
bandă fac parte funcţionari înalţi de poliţie 
si gendarmerie.

■»
f  Dr loan Nemeş, advocat în Sibiiu, 

a răposat Duminecă. înmormântarea va 
face azi la 3 ore. *

Arsenalul Vaticanului. Se vestesce 
din Roma, că consiliul Vaticanului a hotărit 
să vîndă şi topâscă tóté armele aflătore în 
arsenalul Vaticanului. La 20 Septembre 1870, 
când trupele italiane au ocupat Roma şi au 
silit pe armata papei să capituleze, acésta 
numai o parte a armelor a estradat’o învingă
torilor, cea mai mare partédé pusei, tunuri şi 
alte soiuri de arme au ascuns’o în Vatican. 
In 1880, când întră Italia şi Francia rela- 
ţiunile deveniseră atât de încordate, în cât 
în cercurile Vaticanului se aştepta isbucnirea 
răsboiului, armele acestea fuseseră scóse la 
ivélá din magasinele suterane şi curăţite de 
rugină. Nu s’a întâmplat însă nimic, şi Va
ticanul n'a avut ocasiune să le întrebuinţeze 
contra Italiei. In urmă s’a convins, că armele 
acestea învechite şi mâncate de rugină tot nu 
mai pot fi întrebuinţate în scopul pentru care 
au fost menite, şi astfel au hotărit vinderea. 
Se află în arsenal vr’o 150.000 de arme, în
tră ele chiar şi de cele de prin evul mediu; 
o parte din ele se va vinde, altă parte se 
va topi, şi numai cele de valóre archeologică 
vor fi păstrate.

*
Scandal politic în Zagreb. Nu de

mult făcuse mare svon în Zagreb vestea de- 
fraudării banilor reuniunii Ciril şi Metod, fi
ind acusat de defraudare un anume Fleischer, 
redactor al ziarului „Hrvatska Domovina*. 
Fleischer a dispărut din Zagreb, ear' tribu
nalul a publicat Vineri un edict de curentare 
contra lui. Pe urma acestui edict a eşit apoi 
la ivélá, că Fleischer a falsificat şi numeróse 
cambii, tóté în dauna fruntaşilor din partidul 
croat opoaiţional. Afacerea a provocat în 
Zagreb mare sensaţie.

*
Misionari mormoni în Timiş0ra.

Săptămâna trecută au sosit la Timiş0ra doi 
misionari din Salt-Lake-Qity, cu planul de a 
întemeia lângă Timiş0ra o comunitate reli- 
gi0să mormonă. Misionarii sunt prevăzuţi cu 
acte de legitimare şi au presentat poliţiei din 
Timiş0ra catechismul mormon, pe care po
liţia l’a trimis ministeriului de interne spre 
esaminare. Cum se scie, mormonii profeséza 
poligamia.

*
Ştiri mérunte. Pentru ocuparea pos

tului de paroch în Pâncota, tractul Şiriei 
în diecesa Aradului, e escris concurs cu ter
min până la 19 Decembre n. Parochia e de 
clasa primă.— Săptămâna trecută a răposat 
în Londra eompositorul englez Sullivan. Cea 
mai succâsă operetă a lui e „Micado“, prin 
care şi-a eluptat loc de frunte întră compo- 
sitorii de operete. — La 1 Decembre n. se 
va (iné în Timiş6ra congregaţie estraordi- 
nară. — In Sâmbăta-superhiră s’a înfiinţat 
reuniune de înmormântare. Sunt înscrişi [până 
acum preste 300 membri. President al reu
niunii e preotul loan Pop. —
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C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de în

văţători la şc0lele confesionale din M ă - 
g ă r e i  şi Săsăuş ,  protopresbiteratul 
Agnitei, se deschide prin acésta con
curs cu termin de 10 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. M ă g ă r e i  salariu anual 600 
coróne din repartiţiune dela popor, 
cuartir şi lemne de foc.

2. S ă s ă u ş  postul din clasa primă 
cu salariu anual de 600 coróne şi 
anume 500 coróne ajutoriu dela stat 
şi 100 coróne din repartiţiune dela 
popor, cuartir şi grădină.

Doritorii de a ocupa aceste pos
turi sunt datori a conduce şi câte o 
strană ca cântăreţi în biserică, precum 
şi a conduce cântările liturgice cu elevii 
de acolo, şi a-’şi aşterne suplicile de 
concurs în terminul prescris la oficiul 
protopresbiteral al tractului Agnita în 
Nocrichiu (Ujegyház).

N o c r i c h i u ,  în 11 Novembre 
1900.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
tractului Agnita în conţelegere cu co
mitetele parocliiale respective.

]?ficolaii Moldovan
adm. prot.

ad. Nr. 418/1900. [229] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroch 
de clasa a IlI-a C i u r u 1 e a s a se es- 
crie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „ Telegraful Român “.

Emolumente împreunate cu acest 
p^Şt de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo- 
ţesci dela stat, despre cari concurenţii 
mai de aprópe ’şi pot lua informaţiuni 
dela comitetul parochial ori dela ofi
ciul protopresbiteral.

Cei ce doresc a reflecta la acest 
post, 'şi vor subşterne suplicele con- 
cursuale instruite în sensul regulamen
tului şi normelor din vigóre subsem
natului oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis şi se vor presenta înainte 
de ziua alegerii în vre-o Duminecă seu 
sérbátóre în comună spre a-'şi arăta 
desteritatea în chemarea lor.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
Abrudului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

A b r u d ,  20 Octobre, 1900.
P etru  Popoviciu

protopresb.

ad. 446—1900. [230] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului al 2-lea 

de paroch de clasa III din T o p â r c e a  
protopresbiteratul Sălişte, se escrie con
curs cu terminul de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate în 
tabela B. pentru întregirea venitelor 
preoţesci dela stat, despre cari concu
renţii ’si pot lua mai de aprópe infor
maţiuni dela comitetul parochial ori 
dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au să-’şi aştârnă cererile instruite con
form normelor în vigóre la subsem
natul oficiu protopresbiteral până la 
terminul indicat.

T i l i ş c a ,  în 29 Octobre, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Săliştei în conţelegere cu comitetul 
parochial respectiv.

Petru Juga
adm. protop.

Nr 543—1900. [231] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pa

roch în parochia de clasa a III L u p u, 
protopresbiteratul Mercurei, se escrie

concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Teleg. Rom“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate în 
cólele pentru întregirea venitelor preo
ţesci dela stat, despre cari concurenţii 
’şi pot lua mai de aprópe informaţiune 
dela oficiul protopresbiteral séu dela 
comitetul parochial.

Reflectanţii la acest post au să 'şi 
aştârnă cererile, instruite conform nor
melor în vigóre, subsemnatului Oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis.

Me r c u r e a , l a  27 Octobre, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Mercurei în conţelegere cu 
comitetul parochial respectiv.

I .  © r o c
protopop.

15 bucăţi fl. 3 05.

1 Orologiu de busunar jubil. de nickel An- 
ker-Remontoir cu capace gravate fórte 
frumos, cu portretul M. S. regelui Francisc 
Iosif I. (noutate), minutar, cu maşinerie re
gulată, precis, garanţă de trei ani (ér nu 
ceas de părete, cum trimit neguţătorii din 
bazare, în loc de orologiu aurit).

1 lanţ goldin panzerat sau de nickel.
2 buc. inele imitaţie de goldin în fasonul ce 

mai nou cu briliante de simil.
2 buc. nastori pentru mangete, aur-doublé cu 

mechanism.
3 bucăţi nastori pentru pept. (Chemisettes.)
1 nasture pentru gulerele îndoite.
1 ac férte fin de cravată.
1 pungă pentru orologiul anker.|
1 oglinduţă de busunar în cutie.
2 cercei de argint veritabil de fasonul ce 

mai nou.
Tóté aceste 15 obiecte dimpreună cu oro

logiul Anker-Iiemontoir costă numai fl. 3~05.
Aceleaşi 15 obiecte insé în loc de oro- 

ogiul patent reform. Anker unul Patent- 
Groldin-Iubil. care înlocueşte pe deplin un 
orologiu de aur, cu garanţie de trei ani

numai cu 11. 6T0.
Ceea-ce nu convine se schimbă bucuros 

sau se retrimit banii, aşadară risicul e exchis.
Anunciuri de felul acesta sunt imitaţii 

Să se comande per Cassa sau cu rambursă 
dela [112J 8—12

£ •  H o l z e r
deposit de orológe, ciasuri şi obiecte de 

aur en gros
Liferantul asociaţiunei funcţionarilor de stat 

ces. reg. austriaci etc.
K r a k a u ,  S t r a d o m  1 8  (Oesterr.)

Catalóge ilustrate gratis şi franco.

Nr. 1031 [228] 2—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroch 
în parochia de III clasa din Y é s ă u d 
se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Despre emolumentele împreunate 
cu acest post, cei ce doresc a reflecta 
pot lua informaţiuni mai de aprópe 
dela comitetul parochial, séu dela acest 
oficiu protopresbiteral.

Suplicele de concurs instruate în 
sensul legilor din vigóre sunt a se 
adresa la subsemnatul oficiu protopres
biteral în terminul deschis.

Reflectanţii se vor presenta in co
mună înainte de alegere în vre-o Du
minecă ori sérbátóre spre a-şi dovedi 
desteritatea şi capacitatea în chemarea 
de preot şi luminâtoriu al poporului,, 
şi a-şi câştiga cunoscinţa acestuia şi a 
împrejurărilor locale.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Sibiiului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

S ib  i iu , 9 Novembre 1900.
Ioau Papi ii

protopresbiter.

La L i b r ă r i a  T ip o g r a f ie i  
A r c l i id ie c e s a n e  se află de vénzare : 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1'50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B raborescu .......................... „ 1 • —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Declaraţiune publică!
Subsemnatul atelier artistic de portrete a 

decis •— pentru a fi dispensat de demisionările 
neplăcute ale pictorilor sei eminent cualificaţi în 
artă şi pentru a-i pute ocupa şi mai departe — 
a renunţa pe un timp scurt şi numai până la re
vocare la ori-ce venit sau profit.

Noi liferăm a.z. [215] 8—25
pentru numai fl. 7 50

un portret în mărime naturală
bust (Brustbild) 

dimpreună cu rame elegante barock
cari valoreză cel puţin 30 fl.

Deci cine voeşte a-şi comanda portretul seu 
sau al femeiei sale, al copiilor, al părinţilor, al 
vre-unei surori sau al unei alte rudenii, fie deja 
chiar şi mortă ori apoi al vre-unui prietin are de 
a trimite numai fotografia respectivă, indiferent 
în ce posiţiune e făcută şi primeşte în decurs de 
14 zile un portret, care de sigur îl va surprinde 
şi mulţămi pe deplin.

Lada pentru trimiterea portretului se va 
socoti cu preţul cât ne costă pe noi. Comandele 
cu acluderea fotografiei, care se va returna intactă 
cu portretul desemnat, se esecută trimiţendu-se 
banii anticipativ sau pe lângă rambursă.

Pentru esecntarea eminent artistică si 
fidelă se garantézá.

Sute de epistole de recunoscinţă şi 
mulţumire stau la disposiţiunea publică şi la cerere 
se trimit ori şi cui. "ţgSCl

Kunst-Porträt-Anstalt 
„ K O S M O S “

Viena, VI, Mariabilferstrasse Nr. 116.
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NOU! P r o  1 9 0 1 NOU!
a apărut:

C a l e n c L a r i u l

a r c h i c L i e c e s a n
neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi îuvSţătoriu.

Preţul unui exemplariu 5 0  fii., cu Şematism 8 0  fii., +  porto
postai IO  fii.

L ibrăria  a r c h id ie c e sa n ă  
S i b i l u .
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i r
Farmacia lui F. I. It. Hotter la sf. Iosif, Wien, XII/3 Schönbrunuerstrasse 182.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
Yi Flacon fl. 6. —, 1/2 Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

P rafu l nutritor alu i Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, peDtru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

A lifia  lui H otter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 sâptămâni. (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conserveazâ nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful d e  porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdiuare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i a lu i 
H otter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 61—104

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesaue.


